
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قا امام زمان عج، مجاز می باشد. به شرط دعا برای سلامتی آ سوالات هاستفاده از این مجموع

 . ند، مخصوص رشته ریاضی می باشدمشخص شده ا قرمزرنگ  ه باکسوالاتی 



 

 :حرکت شناسی

  .شود  طی شده نامیده می  مسافت ، طول مسیر پیموده شده  1.

 .شود  نامیده می جابه جایی  کند بردار   پاره خط جهت داری که مکان آغازین را به مکان پایانی وصل می2.

 .هستند  نرده ای تندی متوسط و مسافت طی شده کمیتی  3.

 .هستند  برداری سرعت متوسط و جابه جایی کمیتی 4.

 .شود  جسم نامیده می   بردار مکانکند    برداری که مبدا محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می5. 

و اگر متحرک در خلاف جهت   مثبتحرکت کند جابه جایی و سرعت متوسط آن  xاگر متحرک در جهت محور  6. 

 .خواهد بودمنفی   و سرعت متوسط آن  حرکت کند جا به جایی xمحور

متحرک بین دو لحظه از زمان برابر شیب پاره خطی است که نقاط نظیر آن دو لحظه در نمودار   سرعت متوسط7. 

 .کند  زمان راه به یکدیگر وصل می-مکان

 .است  یکنواختمتحرک حرکت  ، زمان برای هر بازه ی زمانی دلخواه مقداری یکسان باشد -اگر شیب نمودار مکان8. 

 .نامند می  تندی لحظه ایتندی متحرک در هر لحظه از زمان را 9.

 .است  برداریسرعت لحظه ای کمیتی  10. 

دهد و هیچ گونه اطلاعی در خصوص جهت حرکت  را نشان می  تندی لحظه ای عقربه ی تندی سنج اتومبیل  11.

 .دهد خودرو به ما نمی

سرعت لحظه ای همواره با سرعت متوسط برابر ، باشد    یکنواخت روی خط راست درصورتی که حرکت متحرک  12. 

 .است

 .در آن لحظه است زمان-مکانسرعت در هر لحظه از زمان برابر شیب خط مماس بر نمودار  13. 

 .است  مماس بردار سرعت در هر نقطه از مسیر بر مسیر حرکت  14.

 می نامند.  تندی متوسط   شده به مدت زمان طی این مسافت را نسبت مسافت پیموده 15.

 می نامند.  سرعت متوسط  پیموده شده به مدت زمان طی این مسافت را جابه جایینسبت   16.

را بیان کرده  سارعتاگر هنگام گزارش تندی لحظه ای به جهت حرکت متحرک نیز اشااره شاود. در وا    17.

 ایم 

 .است تغییر سرعتو هم جهت با    برداری  شتاب متوسط کمیتی18.

 .در آن لحظه است  زمان -سرعتشتاب در هر لحظه دلخواه برابر شیب خط مماس بر نمودار    .19

 



 

 است.    افزایشباشند سرعت متحرک رو به هم علامت اگر شتاب و سرعت .20

 .آن بازه استدر  جا به جاییزمان در هر بازه ی زمانی برابر  -سطح بین نمودار سرعت  مساحت .21

 .در آن بازه است تغییرات سرعتزمان در هر بازه ی زمانی برابر  -سطح بین نمودار شتاب  مساحت  .22

ی مکه مکان جسم را در هر لحظه نشان  مکان زمان توان از نمودار    برای توصیف حرکت یک جسم می  .23

 دهد استفاده کرد. 

)تندی( اندازه بردار سرعت تواند به دلیل تغییر در    سرعت جسم در نقاط مختلف مسیر حرکت می .24

آن باشد یا همچنین می تواند به دلیل تغییر جهت بردار سرعت  تواند به دلیل تغییر در   جسم باشد یا می

 .متحرک باشد  در اندازه و جهت بردار سرعت  

 است. متر بر مرب  ثانیه   شتاب متوسط    SIیکای    .25

 است.    کندشوندهباشند حرکت متحرک  علامت مخالف  اگر شتاب و سرعت دارای  .26

 است. سرعت ثابت  نوع حرکت، حرکت با ساده ترین  .27

 ستاثابت    ، اندازه و جهت سرعت  در طول مسیرسرعت ثابتدر حرکت با  .28

 هستند    برابرسرعت متوسط و سرعت لحظه ای   روی خط راستسرعت ثابت  در حرکت با  .29

 است. درجه یک نسبت به زمان   ،روی خط راستسرعت ثابت  حرکت با  زمان    -مکان معادله  .30

 است. خط راست حرکت با سرعت ثابت یک  زمان  -مکان نمودار  .31

 است.   0   شتاب متحرک برابر با  سرعت ثابت  در حرکت با  .32

می شاتاب ثابت باشاد، حرکت جسام را حرکت با یکساان    هر گاه شاتاب متحرکی در لحظه های مختلف.33

 نامیم  

 است.  برابرباشد شتاب متوسط با شتاب لحظه ای شتاب متحرک ثابت اگر  .34

 



 

 برابرند.  و شتاب لحظه ای   طتوسمباشد، شتاب زمان خطی  _ سرعت دار  مواگر ن .35

 از زمان است.  تابعی درجه دوم   زمان  _ مکان نمودار در حرکت با شتاب ثابت  .36

 است. شتاب ثابت حرکت سقوط آزاد یک حرکت با .37

 است. سهمیزمان یک گلوله در حرکت سقوط آزاد به شکل  -نمودار مکان .38

شوند در  با فرض نادیده گرفتن مقاومت هوا سرعت دو گلوله با جرمهای مختلف که از یک ارتفاع رها می.39

 است. برابر   زمینلحظه رسیدن به 

 است. خط راست حرکت سقوط آزاد یک نوع حرکت روی .40

 چشم پوشی شود.مقاومت هوا  رمانی سقوط آزاد یعنی از آمنظور از حرکت .41

 

 

 دینامیک  

 

 دو جسم بر یکدیگر است اثر متقابل یا برهم کنش  نیرو حاصل  .1

  است.  نیوتون  SIباشد و یکای آن در  میبرداری   نیرو کمیتی.2

 کنند  اندازه گیری مینیرو سنج  نیرو را به کمک .3

 آن شود تغییر شکل یا  تغییر سرعت جسم  تواند سبب   نیروی وارد بر یک جسم می.4

مگر آنکه نیروی خالص  ،کند  یک جسم حالت سکون یا حرکت با سرعت ثابت خود را حفظ می  : انون اول نیوتن.5

 به آن وارد شود غیرصفری 

جسم ساکن می ماند یا حرکت با سرعت ثابت  ،اگر برجسمی نیروی خالصی وارد نشود انون اول نیوتن  براساس  .6

به این خاصیت اجسام که میل دارند وضعیت حرکت خود را هنگامی که نیروی خالص وارد بر  دهد   خود را ادامه می

 گویند   می لختی ،آنان صفر است حفظ کنند  

تندی  فضاپیمایی با موتور خاموش که در فضا و دور از ستاره ها و سیارات دیگر در حال حرکت است با حرکت .7

 دهد. حرکت خود ادامه می  به ثابت  

 



 

کند و جسم تحت تاثیر آن   سرعت آن تغییر می  ،و تی به جسمی نیروی خالصی وارد شود  : انون دوم نیوتن.8

 .گیرد   می شتابی در جهت نیروی خالص  نیرو  

  شاتابی شاود سارعت آن تغییر می کند و جسام تحت ترثیر آن نیرو،   نیروی خالصای به جسامی وارد میو تی .9

 پیدا می کند. روی خالصی نیدر جهت 

 است شتاب نیز بیشتر   ،گیرد بیشتر باشد    هرچه نیروی خالصی که جسم می .10

یعنی شتاب و جرم نسبت  ،شتاب آن کمتر است  ،با یک نیروی خالص معین هرچه جرم جسم بیشتر باشد .11

 دارند   وارون 

هم اندازه و جسم دوم نیز به جسم اول نیرویی   ،هرگاه جسمی به جسم دیگر نیرو وارد کند : انون سوم نیوتن.12

 کند   هم راستا ولی در خلاف جهت وارد می

مثلا هردو الکتریکی یا هردوگرانشی  ،هم نوع اند  شوند و    وارد میدو جسم  نیروهای کنش و واکنش همواره به  .13

 .اند 

 شود؛اثرات متفاوتی نیروهای کنش و واکنش منجر به .14

 شود.   وارد می  (1)کند، بر جسم  ( وارد می۲( بر جسم )۱واکنش نیرویی که جسم ).15

 شود.   وارد می  سطحبه ،  واکنش نیروی عمودی سطح جسمی که روی آن  رار دارد.16

 است به سمت زمین  شتاب گرانشی همواره جهت نیروی وزن و در نتیجه جهت  .17

خلاف جهت نیرویی در   ،از طرف شاره  ،کند   و تی جسمی درون شاره ای  رار دارد و نسبت به آن حرکت می .18

 گویند   میمقاومت شاره  شود مه به آن    حرکت جسم به آن وارد می

 آن بستگی دارد   ندی تو    بزرگی جسمنیروی مقاومت شاره به  .19

های وارد بر چتر باز متوازن نیرو ،یکسان شود حرکت چترباز هنگامی که اندازه نیروی وزن و مقاومت هوا  در.20

 کند   حرکت می تندی حدی  پس از این چتر باز با تندی ثابتی موسوم به  ،هستند  

 نام دارد نیروی عمودی سطح  ،نیرویی که عمود سر سطح تماس جسم است  .21

 است تغییر شکل سطح تماس دو جسم نیروی عمودی سطح ناشی از  .22

  ،  نیستند نیروی وزن و نیروی عمودی سطح کنش و واکنش  .23

 روی وزن است ی و در خلاف جهت ن  زمیناز طرف جسم به  ،واکنش نیروی وزن  .24

 است نیروی عمودی سطح صفر   ،در سقوط آزاد در آسانسور .25

با مقاومتی  ،چه ساکن بماند و چه حرکت کند  ،درآوریم کنیم جسمی را روی سطحی به حرکت  و تی تلاش می.26

 گویند  مینیروی اصطکاک  شویم که به آن    رو به رو می



 

 است  جنبشینیروی اصطکاک   ،و اگر حرکت کند ایستایی نیروی اصطکاک  ،اگر جسم ساکن بماند .27

 دارد   آن بستگی زبری و نرمی ،جنس سطح دو جسم  نیروی اصطکاک بین دو جسم به  .28

 شود   ایجاد میناهمواری های محل تماس دو جسم  نیروی اصطکاک بین دو جسم به علت .29

نگه داشتن یک  لم در  ،شود اما در زندگی روزمره   عمدتا به عنوان نیروی اتلافی شناخته می نیروی اصطکاک  .30

 بدون اصطکاک غیرممکن است …راه رفتن و ،دست 

 است  متناسبنیروی اصطکاک ایستایی با نیروی عمودی سطح وارد برجسم  بیشینه.31

میزان صافی و زبری ،جنس سطح تماس دوجسم   ،ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی به عامل هایی مانند .32

 بستگی دارد  ..و

 است   جنبشیاز ضریب اصطکاک    ایستایی بیشتر  معمولا ضریب اصطکاک.33

 ندارد ضریب اصطکاک ایستایی یکا  .34

از آن تشکیل شده است بستگی وساختار ماده ای که فنر   ،شکل   ،به اندازه  ثابت فنر از مشخصات فنر است و  .35

 دارد 

 عددی بزرگ است. سفت    رای یک فنر ب  و  عددی کوچک  ثابت فنر   انعطاف پذیر برای یک فنر  .36

، SIیکای ثابت فنر در .37
𝑵

𝒎
 است.   

جهت آن ازجسم به سمت بیرون و در راستای طناب است و به این نیرو   شد که ک  طناب جسم را با نیرویی می.38

 گویند   مینیروی کشش طناب  

 شود   نامیده میتکانه جسم حاصل جرم جسم در سرعت آن  .39

 است سرعت  است و جهت تکانه همان جهت    برداری تکانه کمیتی .40

تکانه  SIیکای  .41
𝒌𝒈.𝒎

𝒔
 است.   

 وارد بر جسم برابر با تغییر تکانه جسم بر تغییر زمان است  نیروی خالص.42

 به دست آورد زمان -نیروتوان از سطح زیر نمودار   جسم را میتغییر تکانه  .43

 ترثیر آن است.    ضرب نیرو در مدت زمانبرابر با حاصل کانه تتغییر  .44

سرعت ثابت است اما جهت آن دائما تغییر می کند. به همین دلیل   ، اندازهدایره ای یکنواختدر حرکت .45

 است.  شتاب دار حرکت دایره ای حرکتی 

 



 

 را طی می کند    یکسانیذره در بازه های زمانی برابر مسافتهای  دایره ای یکنواخت در حرکت .46

 است.دایره  مرکز و جهت آن به طرف  دایره  راستای شعاع  شتاب جسم در حرکت دایره ای یکنواخت در  .47

طرف مرکز دایره  و به راستای شعاع  خالصی وارد بر جسم در   نیرویبزرگی   یکنواختدایره ای در حرکت .48

 است. 

 می گوییم. نیروی مرکز گرا  شود   نیروی خالص که منجر به حرکت دایره ای می.49

را سایر دایره ای مماشاین در یک ، شاتاب مرکز گرای لازم برای دور زدن یک ایساتایی  اصاطکاکنیروی  .50

 تامین می شود

 بر مسیر دایره است.  مماس در حرکت دایره ای همواره بردار سرعت ذره.51

 است.ثانیه    ۳۶۰۰دوره عقربه د یقه شمار یک ساعت عقربه ای .52

 ساعت است.    (۱۲). دوره تناوب عقربه ساعت شمار  53

 ساعت است.  ۲۴دوره چرخش   در حرکت چرخشی زمین به دور خودش.54

 دارد.    مستقیم شتاب مرکزگرا با مرب  تندی ذره نسبت.55

 فاصله ماهواره از مرکز زمین است.    مکعبچرخش ماهواره ها به دور زمین متناسب با  مرب  دوره .56

 ندارد  رم ماهواره بستگیجدوره گردش ماهواره به دور زمین به .57

 است. عمود   vبر  Δvشود   بسیار کوچک می  Δtمسیر خمیده و تی در حرکت با تندی ثابت روی .58

 نیروی مرکزگرا است   نیروی عمودی سطح در چرخش لباسها درون ماشین لباسشویی .59

و با مرب  فاصله ی آنها نسبت   مستقیمبا حاصل ضرب جرم دو ذره نسبت   ،نیروی گرانش میان دو ذره  .60

 .دارد  وارون 

 



 

اگر فاصله دو جسم از یکدیگر چنان زیاد باشد که بتوان از ابعاد هر یک از دو جسم در مقایسه با فاصله  .61

 در نظر گرفت.   ذرهچشم پوشی کرد می توان دو جسم را به صورت   نها آ

 است   گرانشینیروی  می شود   منشر نیروی مرکزگرایی که سبب چرخش ماه به دور زمین  .62

مسااافات ترمز  کناد و   مسااافتی کاه خودرو از لحظاه دیادن ماان  تاا ترمز گرفتن طی میمسااافات واکنش  .63

 مسافتی که خودرو از لحظه ترمز گرفتن تا تو ف کامل طی می کند.  

 h۲۴اگر دوره گردش مااهواره باه دور زمین باا مادت زماان یاک دور چرخش زمین باه دور خودش، یعنی  .64

 . شود می  نامیده  همگام دارم  باشد،  یکسان

برابر یک متر بر   بیبرابر با مقدار نیروی خالصی است که به جسمی به جرم یک کیلوگرم شتایک نیوتون  .65

 مرب  ثانیه می دهد .  

 

 نوسان 
 

 نامند.   میدوره ای چنین نوسانهایی را که هر چرخه آن در دورهای دیگر د یقاً تکرار شود نوسانهای  .1

 نامیده می شود حرکت   باوتنمدت زمان یک چرخه دوره .2

 نامیده می شود. سامد )فرکانس(  ب تعداد نوسان های انجام شده در هر ثانیه .3

 ( است.  Hzهرتز ) SIیکای بسامد در .4

 ( گفته می شود.  SHMبه نوسان های سینوسی حرکت هماهنگ ساده ).5

 جرمی است که با یک فنر نوسان می کند. حرکت هماهنگ ساده یک نمونه معروف از .6

 حرکت بیشینه فاصله جسم از نقطه تعادل است.    دامنه.7

 



 

 . است سینوسی  نموداری زمان، –در حرکت هماهنگ ساده نمودار مکان  .8

 است  بیشینهمی گذرد سرعت نقطه تعادل  و تی نوسانگر از .9

 است. صفراست سرعت نوسانگر  نقطه تعادل بیشینه  و تی فاصله نوسانگر از .10

 است.   بیشینهنوسانگر هماهنگ ساده در نقاط بازگشتی  اندازه شتاب .11

 وسیله ای برای ثبت نوسانها است. نوسان نگار   .12

 گویند.می    نگاشتنوسان  موج دار است را ط  که به صورت خ  ارنوسانگ  نِطرح نوسا.13

 است   متناسبجذر جرم وزنه فنر با یک فنر معین ولی وزنه های متفاوت با   -دوره تناوب سامانه جرم .14

جذر ثابت فنر به طور وارون متناساب  فنر با یک وزنه معین ولی فنرهای متفاوت با   -دوره تناوب ساامانه جرم  .15

 است 

 است.   دامنهفنر مستقل از    -دوره تناوب سامانه جرم   .16

 نوسانها می انجامد. کند شدن فنر با فنریکسان به    - افزایش جرم در سامانه جرم  .17

 می باید.   افزایش  دوره نوسانها کاهش دهیم  اگر به ازای جرم معین ثابت فنر را  .18

ذخیره می شاود به طوری کشاساانی    و تی فنری فشارده یا کشایده می شاود در ساامانه جرم فنر انرتی پتانسایل19

 می یابد  افزایش    که با افزایش جابه جایی از نقطه تعادل این انرتی پتانسیل

 است.    صفربرابر   ،و در نقطه تعادلبیشینه    ،فنر در نقاط بازگشتی  -پتانسیل سامانه جرم  انرتی  .21

آن بساتگی دارد با افزایش جابه جایی از  تندی    طعه متصال به فنر و جرمبه   فنر-جرم  انرتی جنبشای ساامانه.22

 شود  می  کممی یابد و انرتی جنبشی سامانه نیز    کاهشتعادل تندی   نقطه

 می رسد.   صفرشود انرتی جنبشی سامانه به  میصفر    در نقاط بازگشتی تندی.24

 



 

 می شود.   بیشینهدهد و بنابراین انرتی جنبشی نیز در این نقطه  رخ می  تعادل  یشینه تندی در نقطه  ب .25

 مجموع انرتیهای جنبشای و پتانسایل در نقاط بازگشاتی، نقطه تعادل، و هر نقطه دلخواه دیگری از مسایر با هم .26

 است.  برابر  

  بیشاینه اسات انرتی پتانسایل نوساانگر  بیشاینه   فنر -در لحظه ای که نیروی وارد بر جسام نوساانگر جرم .27

 است. 

 می ماند. ثابتنوسانگر  مکانیکی  با کاهش تندی نوسانگر انرتی  .28

 است. بسامد    ب مرو مرب  دامنه  مکانیکی هر نوسانگر هماهنگ ساده ای متناسب با  تی  انر.29

  Aωتندی بیشینه در حرکت هماهنگ ساده برابر است با  .30

 ( بستگی دارد. L)طول آونگ  و شتاب گرانشی  دوره تناوب آونگ ساده فقط به .31

   ندارد.آن بستگی  دامنه  و  جرمدوره تناوب آونگ ساده به .32

 ساعت آونگ دار  عقب می افتد، با افزایش دما در یک منطقه .33

ونگ تشدید رخ می.ا34
 
ید برآی آ

 
ن به نوسان درآ

 
ونگ با  بسامدی برآبر با  بسامد طبیعی آ

 
 دهد گر یک آ

 نام دآرند  واداشته  عمال یک نیروی خارجی نوسانهایاِ  نوسانهای  ی با .35

 شود مثالی آز نوسان وآدآشته آست تاب خوردن کودکی که  به  طور  دوره آی هل دآده می.36

ونگ تشدید رخ نمی دهد   یا کمتر آگر بسامد نوسانهای وآدآشته بیشتر.37
 
ونگ ساده باشد برآی آ

 
 آز بسامد طبیعی آ

هر گاه در ناحیه ای از یک محیط کشاساان ارتعاشای به وجود آید، موجب پدید آمدن ارتعاش های پی در پی .38

 نامند میموج مکانیکی ترتیب آنچه را که و به این   می شوندر  شود که از محل شروع ارتعاش دو  دیگری می

 به وجود می آید.      



 

 الکترو مغناطیسی  و موج های    مکانیکیمعمولاً موجها را به دو دسته تقسیم بندی می کنند : موج های .39

نیاز محیط مادی  برای انتشار خود به یک   صوتیو موج های  روی سطح آب موج های مکانیکی  مانند موج های .40

برای   x  نور مرئی موج های رادیویی و تلویزیونی، میکروموج و پرتوهای  دارند و موج های الکترو مغناطیسای  مانند  

   ندارند.نیاز  محیط مادی  انتشار خود به 

گفته موج عرضای  ، که به آن، باشادجابه جایی هر جزء نوساان کننده ای از فنر عمود بر جهت حرکت موج اگر  .41

 شود.   می

 موج طولی به چنین موجی   باشدجابه جایی هر جزء نوسان کننده ای از فنر در راستای حرکت موج اگر  .42

 می گویند.  

 منتقل می کنند. را با خود   انرتینقطه ای به نقطه دیگر حرکت کرده و  یی هستند  موج ها  پیشروندهموج های  .43

 بر سطح آب تشکیل می شود و اگر به جای تیغهتخت  را بر سطح آب به نوسان در آوریم موجی اگر تیغه ای.44

 رسیم  میدایره ای از یک گوی کوچک استفاده کنیم به یک موج  

 می گویند.  موج    جبههیک را فرورفتگی های ایجاد شده روی سطح آب  یاهر یک از برآمدگی ها   .45

 ( گفته می شود. غیتاسپ( و به فرورفتگی ها )ستیغبه برآمدگی ها  ).46

 نامیده می شودطول موج  فاصله بین دو برآمدگی یا دو فرورفتگی مجاور، .47

 دوره تناوب طی می کند.  زمان یک برابر با مسافتی است که موج در مدتطول موج  .48 

انتشاار بساتگی  جنس و ویژگی های محیط انتشاار موج به   دهد که تندی تجربه و محاسابات نظری نشاان می.49

 دارد. 

 که یکی از ویژگیهای محیط انتشار موج است بستگی دارد. عمق آب به  ،تندی انتشار موج سطحی روی آب.50

 می شود.  بیشترتندی انتشار موج سطحی با افزایش عمق آب، .51



 

این بساتگی  چگالی خطی جرم  و نیروی کشاش تندی انتشاار موج عرضای در یک فنر تار یا ریسامان کشایده به  .52

 دارد .  

 بر میدان مغناطیسی است. عمود  میدان الکتریکی همواره .53

 تغییر   در تارموج عرضی انتشار  تندی   تارشل کردن  یا ار کمانچه و گیتار با سفت  تدر سازهای زهی همانند  .54

 می کند  

 است.  مغناطیسیو    الکتریکیتغییرات همزمان میدان های  مواج الکترومغناطیس  ناشی از  ا.55

 بر هم هستند عموددر موج الکترومغناطیسی میدان الکتریکی و میدان مغناطیسی  .56

و در نتیجه موج الکترومغناطیساای،  عمودند  میدان های الکتریکی و مغناطیساای همواره بر جهت حرکت موج .57

 است.   عرضییک موج 

با یکدیگر تغییر می    همگامو بساامد یکساان  با   ی الکتریکی و مغناطیسایمیدان هاالکترومغناطیسای  در موج  .58

 کنند.  

 یک موج الکترومغناطیسی است.    نور.59

 منتقل می کنند.  مغناطیسیو   الکتریکیمواج الکترومغناطیسی انرتی را به صورت انرتی  ا.60

بیشترین جم  شدگی با بیشترین بازشدگی حلقه ها رخ می دهد، جابه در یک لحظه از زمان در مکان هایی که .61

 است.  صفرجایی هر جزء فنر از وضعیت تعادل برابر  

در وساط فاصاله بین یک جم  شادگی بیشاینه و یک بازشادگی بیشاینه مجاور هم اندازه جابه جایی هر جزء فنر 62 

 است.  بیشینهاز وضعیت تعادل  

 برابر با فاصله بین دو تراکم یا دو انبساط متوالی است.  طول موج .36

 



 

تندی انتشاار امواج عرضای در بیشاتر از برای امواج مکانیکی، تندی انتشاار امواج طولی در یک محیط جامد  .64

 همان محیط است. 

 می کنند.موج های مکانیکی هستند که از لایه های زمین عبور  امواج لرزه ای .65

 است.  sتندی امواج لرزه ای بیشتر از    pمواج لرزه ای اتندی  .66

 است. طولییک موج   صوت.67

بلکه در نمی کند  توجه کنید، در حالی که موج از بلندگو به شاانونده می رسااد، هر مولکول هوا با موج حرکت  .68

 ی کنند.   ممکان ثابتی به جلو و عقب نوسان  

 دارد.  بستگیویژگی های فیزیکی محیط به تندی انتشار صوت .69

از گازها  ساری  تر از مای  ها و در مای  ها ساری  تر اندازه گیری ها نشاان داده اسات که عموماً صاوت در جامدها  .70 

 حرکت می کند 

 نیز بستگی دارد.  دما  محیط بهتندی صوت افزون بر جنس  .71

 شده اند؛    تشکیلها و انبساطها  کمترایک موج طولی است که از مجموعه ای از    تصو.72

عمود بر راساتای   ،یک موج صاوتی ، برابر با آهنگ متوساط انرتی ای اسات که توساط موج به واحد ساطح  شادت.73

  .انتشار صوت می رسد

 دارددسی بل  0راز شدت صوتی برابر  ت ،یآستانه شنوایبرابر شدت صوت  یصوتی با شدتیک موج .74

 بر رار است  الکترومغناطیسیمواج  ابلکه صوتی   نه تنها برای امواجلر پ اثر دو.75

 گفته می شود.  تنتن موسیقی یا به اختصار  تک بسامد  به صوت .76

 .بسامدی است که گوش انسان درک می کند    ارتفاع.77

 



 

 است که گوش انسان از صوت درک می کند.   تی، شدبلندی.78

 است.  یکساناست تجم  جبهه های موج در جلو و عقب ماشین    ساکنچشمه صوت و تی  طبق اثر دوپلر  .79

 می شود. کمتر   و در عقب آن  بیشترآن ، تجم  جبهه های موج در جلوی  چشمه صوتجلوی با حرکت رو به .80 

  معین  حرکت کند. در مقایسه با ناظر ساکن، در مدت زمان شمه صوت چبه طرف   ناظراگر  طبق اثر دوپلر  .81

 می شود  تصوافزایش بسامد  مواجه می شود که این منجر به   بیشتریهای موج  با جبهه 

  های موج  بههدور شاود. در مقایساه با ناظر سااکن در مدت زمان یکساان با ج شامهچاز  ناظر    اگرطبق اثر دوپلر  .82

 صوتی می شود   بسامد  کاهشمواجه می شود که این منجر به   کمتری

 می شود. تعیین   دوپلراثر روشی که پلیس در کنترل تندی خودروها در جاده ها به کار می برد با توجه به .83

تقال به سارخ  ان می باشاد که به آن اصاطلاحاً  طول موج افزایش  و تی چشامه نور از ناظر آشاکارسااز دور می شاود، .84

 انتقال  به آن اصطلاحاً  پیدا می کند کهطول موج کاهش  می شود. نزدیک  می گویند و و تی چشمه نور به ناظر  

 می گویند. آبی به 

شاود   اساتفاده می  پزشاکیبرای تشاخیص   فراصاوتیتراگذار  موساوم به کاوه ای  دساتی معمولا از    ساونوگرافیدر  .85

 که د یقا رو ناحیه مورد نظر از بدن بیمار  گذاشته می شود

در دو محیط تغییر جهت اختلاف سارعت شاود به دلیل   هنگامی که یک موج از یک محیط وارد محیط دیگر می.86

 گویند.شکست به آن  می دهد  

 می گویند. دو بعدآب را بازتاب در   تخت روی بازتاب امواج .87

 است ختتساده ترین شکل یک مان ، مانعی .88

 است.مواج مکانیکی اپراش نمونه ای از بازتاب  .89

 



 

 خود استفاده می کند.صوتی پژواک  خفاش برای یافتن طعمه از  .90

 با محیط هستندبرهمکنش موج همه نوعی  بازتاب، شکست، پراش و تداخل  .91

 گویند.یک بعد  اد شده در طناب را بازتاب از جبازتاب موج ای.92

 یکان مستقیمی عمود بر جبهه های موج است که جهت انتشار موج را نشان می دهد.  پ  پرتویک  .93

و زاویة بین خط عمود بر ساطح مان     زاویه تابش    یده )فرودی( راب تا  پرتوخط عمود بر ساطح مان  و   زاویه بین.94

 گویند  بازتابشرا زاویه رتوی بازتابیده  پو 

 با زاویه تابش است. برابر    همواره زاویه بازتابش.95

 است.سه بعد مواج در ا، بازتاب  بار تاب امواج صوتی .96

 نیز بازتابنده شوند.   خمیده  سطوح امواج صوتی می توانند مانند سایر امواج از .97

 استفاده می شود  ضعیفبرای ثبت  صداهای   سهموی  از میکروفون.98

 استفاده می شود.شکستن سنگ کلیه  برای  سهموی   به کمک بازتابنده هایلیتوتریپسی    در  دستگاه.99

می   کوتآینه ای که ساطح برآمده داشاته باشاد آینه  و    کاوآینه ای که ساطح فرورفته داشاته باشاد آینه  .100

 گویند

 استسه بعد مواج در امواج الکترومغناطیسی نمونه دیگر از بازتاب  ابازتاب  .101

 استفاده کرد.  پژواکییابی   مکاناز امواج الکترو مغناطیسی نیز می توان برای  .102

 استفاده می شودبرای تعیین تندی اجسام  رادار دوپلری  از  .103

 گویندمنظم    آینه ای یا در مواردی که سطح بازتابنده نور صاف و هموار باشد بازتاب را.104

 گویند.پخشنده یا نامنظم در مواردی که سطح بازتابنده نور ناهموار باشد بازتاب را .105

 



 

 است.  پخشندهعلت دیده شدن اجسام بازتاب  .106

 باشدبزرگتر    ابعاد ناهمواری های آن در مقایسه با طول موج فرودی سطح ناهموار سطحی است که.107

پس از بازتاب با یک ترخیر زمانی به گوش شانونده ای برساد که صاوت اولیه را مساتقیماً می شانود، به چنین  .108

 می گویند.    پژواکبازتابی  

پژواک را از صاوت مساتقیم  نمی تواند  باشاد، گوش انساان    0.1اگر ترخیر زمانی بین این دو صاوت کمتر از .109

 اولیه تمیز دهد.  

 عبور می کند می شود و بخشی  باز تابیده  و تی موج به مرز جدایی دو محیط می رسد بخشی از آن  .110

 است که در هر دو محیط رخ می دهد.جذب موج  که این افزون بر  

فرودی اسات که توساط چشامه  موج  بساامد  همانموج شاکسات یافته  برای یک موج ساینوسای بساامد  .111

 موج تعیین می شود.  

موج آن نیز  طول و اسات  کمترسامت ضاخیمتر  آن در    تندی ی در حال انتشاار در یک طناب اساتموج.112

 بود.خواهد   کمتر

اسات جهت انتشاار   و ممکنتغییر می کند  موج تندی  دیگر های  موج از یک مرز و ورود آن به محیط   عبوربا  .113

 پیدا کند.   شکست تغییر کنند و اصطلاحاً موج نیز موج 

زاویه های موج فرودی و زاویه شاکسات رابطه ای بر رار اسات  بین تندی های موج فرودی و شاکسات و.114

   گویندشکست عمومی که به آن  انون  

از زاویه  بیشاتر    در صاورتی که موج از محیطی با تندی کمتر به محیطی با تندی بیشاتر برود. زاویه شاکسات.115

 .تابش می شود

 

 



 

از زاویه  کمتردر صاورتی که موج از محیطی با تندی بیشاتر به محیط با تندی کمتر برود، زاویه شاکسات .116

 تابش می شود.

 می گویند.ضریب شکست ت تندی نور در خلا به تندی آن در یک محیط شفاف  نسب.117

 ضریب شکست می شود.کاهش  افزایش دما سبب .118

 نور بستگی دارد.طول موج  به جنس محیط ضریب شکست علاوه بر  .119

 نور گویند.پاشندگی   هنگام عبور از محیطی به زاویه های مختلف شکسته می شوند که به آن نور  وهایپرت.120

 است.بیشتر   ضریب شکست یک محیط برای طول موج های کوتاه تر،.121

 استفاده می کنند.مثلثی شکل برای افزایش جدایی رنگها در پاشندگی نور معمولا از یک منشور  .122

 بیشترین شکست را دارد.بنفش   کمترین و نور  رمزنور  .123

به این پدیده که موج با عبور از یک شاکاف با پهنایی از مرتبه طول موج، به اطراف گساترده می شاود، .124

 می گویند.  پراش

 به این پدیده که هنگام عبور موج از لبه های مانعی که ابعاد آن  در حدود طول موج موج باشد.125

 گویند.  پراشهد،  درخ می   

نقش پراش  نوارهی تاریک و روشان حاصال از پدیده پراش که روی یک پرده آشاکارساازی می شاود را .126

 گویند.

اثر  چندین موج به طور هم زمان بر ناحیه ای از فضاا ترثیر بگذارند،  بیان می دارد و تی مواج  ااصال برهم نهی .127

 مجزای هر یک از آنها است.    اثرهای  مجموع  بر  آنها برا خالص

 .می گویند  . تداخلبه ترکیب موج ها با یکدیگر  .128

 



 

 گویند.  می  تداخل سازنده  به آن    نند  بزرگتری را ایجاد کتپ ب ها هنگام همپوشانی  اگر ت.129

 می گویند.    تداخل ویرانگرکنند به آن یکدیگر را حذف   اثر   ها هنگام همپوشانی اگر تپ.130

 گویندامواج می  نقش تداخلی یشینه ها و کمینه ها را ب نقش متناوب یک درمیانی از .131

 هنکمیویرانگر  تداخل  و نواحی با   بیشاینهساازنده، نواحی با تداخل ساطح آب  اجامودر نقش تداخلی  .132

 است. 

را تشکیل می دهند   روشن   یرده نقطه های با تداخل سازنده نوارها  پروی   امواج نوری  در نقش تداخلی.133

 .را تشکیل می دهند  تاریکفریزهای   یا  وارها, ن و نقطه های با تداخل ویرانگر

گفته می تداخلی  نقش  ویرانگرند  که ناشای از تداخل های ساازنده و   پردهنوارهای روشان و تاریک روی .134

 شود.

 استفاده کنیم دیگر نیازی به استفاده از یک تک شکاف نیستلیزر   در آزمایش یانگ اگر از نور.135

 آنها ریسمان هرگز حرکت نمی کند وجود دارد که در   گرهه مکان هایی در طول ریسمان، موسوم ب .136

 است.بیشینه  دامنه موج برآیند در آن  که   می گویندشکم   وسط گره های مجاور را  .137

رب  طول با  و فاصله گره ها از شکم های مجاور برابر  نصف طول موج فاصله گره های مجاور از هم برابر با  .138

 موج است.  

را    یده و بازتابیده در هر یک از گره ها به گونه ای اسات که یکدیگرب در تمام لحظات وضاعیت موج های تا.139

 .  فاز مخالف انددر   طلاحااین دو موج در این نقطه ها اصکه      کنند  حذف و اثر یکدیگر را خنثی می

در مکان هر یک از شاکم ها وضاعیت موج های تاییده و بازتابیده در تمام لحظات به گونه ای اسات که   .140

 هستند.هم فاز  همدیگر را تقویت می کنند در این حالت اصطلاحاً می گوییم این دو موج  

 

 



 

هماهنگ  و مد مربوط به آن را مد اصالی یا بساامد اصالی اسات،  n=  ۱پایین ترین بساامد را که مربوط به .141

 می گویند  اول  

همچنین    در نظر می گیرند.  شاکمیک صاوتی را و انتهای باز لوله    گرهیک  صاوتی را لوله بساتهانتهای  .142

  مجاور از هم برابر   فاصله گره های
𝝀
𝟐

و فاصله گره ها از شکم های مجاور برابر  
𝝀

𝟒
 است.  

می ریزیاد، بساااماد صاادایی کاه می   چا پااریا و تی آب را باه درون ظرفی باا دیواره هاای  اائم مثال لیوان  .143

 را می شنوید  زیرتر و زیرتری  می باید، یعنی صدای    افزایششنوید  

   ،( مجاورشS( تا نقطه با صدای ضعیف )Lفاصله بین هر نقطه با صدای بالا )  در آزمایش تداخل صوتی ،.144

 به کار رفته در این آزمایش است.  صوتی  موجطول موج  متناسب با  

 با  دمیدن در بطریهای  یکسان با  سطوح مایع مختلف  هر چه  سطح مایع پایین  تر و قسمت خالی بطری   بیش تر  باشد صدآی.145

 . است بم تر  تشدید شده توسط بطری 

 فیزیک اتمی 

 کاهش    یده شود مشاهده می شود که انحراف ور ه های آنب تا  فرابنفشاگر بر کلاهک برق نمایی با بار منفی نور  .1

 می یابد.  

 می شوند الکترونهایی از آن گسیل    بدو تی نوری با بسامد مناسب مانند نور فرابنفش به سطحی فلزی بتا.2 

 می نامند.  الکترون    فوتوو الکترونهای جدا شده از سطح فلز را  فوتو الکتریک  ثر این پدیده فیزیکی را ا

باشد هر چه  در هم که شدت نور فرودی   کمتر دهد اگر بسامد نور فرودی از مقدار معینی    زمایش نشان می آ.3

 .دهد  نمیرخ اثر فوتو الکتریک  یابد   افزایش

 

 



 

رخ دهد در حالی که این نسخه با   بسامدیهر باید با  پدیده فوتو الکتریک  بنا به دیدگاه کلاسیکی،   .4

 تجربه سازگار نیست 

 افزایش   معین اگر شدت نور فرودی بر سطح فلز رابسامد    انتظار می رود به ازای یکدر فیزیک کلاسیک   .5

 .  تایید نمی کنندخارج شوند، نتیجه ای که تجربه آن را   سطحاز بیشتری    دهیم الکترون ها با انرتی جنبشی

 برهم کنش می کند.    لزاز الکترون های فیکی  و تی نوری تکفام بر سطح فلزی می تابد هر فوتون صرفاً با .6

 .بستگی دارد لز جنس فکه به    گویند تاب  کار  الکترون از سطح فلز را  کار لازم برای خارج کردن   حدا ل  .7

را بسامد آستانه یا .بسامدی که در آن الکترون بدون هیچ انرتی جنبشی از سطح فلز خارج می شود  8

 می گویند.  بسامد  ط 

 رخ می دهد.باشد پدیده فوتوالکتریک  بیشتر   اگر بسامد نور فرودی بر سطح فلز از بسامد  ط 8.5

 رخ می دهد.باشد پدیده فوتوالکتریک  کمتر  اگر طول موج فرودی بر سطح فلز از طول موج فرودی  ط   8.6

برای بیان انرتی فوتون ها و ذرات یکای بسیار بزرگی   ول ت فیزیک اتمی و فیزیک هسته ای یکای  در    .9

 ( استفاده می کنیم.(evت    الکترون ولاست. به همین دلیل از یکایی به نام  

از طول موج هاست. به همین دلیل طیف ایجاد   برای یک جسم جامد، امواج شامل گستره پیوسته ای  .10

 نامند.  میطیف پیوسته  یا به اختصار  گسیلی پیوسته  شده در این شرایط را طیف  

 .آن استبرهم کنش  وی بین اتم های سازنده  تشکیل طیف پیوسته توسط جسم جامد ناشی از    11.

منفرد آنها از برهم کنشهای  وی موجود در جسم جامد آزادند به    که اتم های کم فشار و ر یق  گازهای    12.

کنند که شامل طول موج های معینی است این طیف   طیفی گسسته را گسیل می،جای طیف پیوسته  

 می نامند طیف خطی  یا به اختصار    خطیگسیلی  گسسته را، معمولاً طیف 

 .هستندمنحصر به فرد برای اتم های هر گاز   طیف خطیطول موج های ایجاد شده در   .13

 



 

نوع گاز درون لامپ  آزمایش نشاان می دهد که طیف خطی ایجاد شاد همچنین رنگ نور گسایل شاده، به  .14

 بستگی دارد. 

 است فروسرخدر اتم هیدروتن  همه تابش های مربوط به رشته پاشن، براکت و پفوند در ناحیه    14.4

 است  فرابنفشبرای رشته لیمان  در ناحیه  طیف گسیل شده در اتم هیدروتن  14.5

 استفرابنفش و مرئی  طیف گسیل شده در اتم هیدروتن برای رشته بالمر  در ناحیه   14.6

طول   بلندترینو  اسات  لیمانطول موج مربوط به  رشاته    کوتاه تریندر رشاته های طیف اتم هیدروتن،    14.7

 .است.  پفوندموج مربوط   

مربوط به  کمترین انرتی  یا  کمترین بسااامد  یا بلندترین طول موج ی هیدروتن  طیف اتماز رشااته  هر در  14.8

 گذار از یک مدار به مدار مجاور آن است.

مربوط  بیشترین انرتی  یا بیشترین بسامد  یا کوتاهترین طول موج در هر رشته از طیف اتمی هیدروتن    14.9

 به گذار از یک مدار به مدار با عدد کوانتمی بی نهایت است.

توساط گاز گساساته تابش شاده  برای نخساتین بار توانسات توضایح مناسابی برای طول موجهای    بور .15

 .هیدروتن اتمی ارائه دهد  

 آن شد.بار به جرم   و اندازه گیری نسبت  الکترون   جوزف تامسون موفق به کشف .16

به طور همگن در سارتاسار آن گساترده شاده   مثبتبار اتم همچون کره ای اسات که   ،ونسا تام بنا بر مدل .17

 .راکنده شده اندپیزی در جرم اتم دارند در جاهای مختلف آن  ناچکه سهم   الکترونهااست و 

 بیشتر این  ،فرو تاباندند  طلاابر سطح ور ه ای  نازک از جنس  رآلفا   ذراترا در فورد و همکارانش باریکه ای از  .18

 از ذره های آلفا در هنگام   رخیاز ور ه طلا می گذشتند. با وجود این ب انحراف اندکی  با  یابدون انحراف  ذره ها   

 وی سرانجام نتیجه گرفت باید هسته ای در زاویه های بزرگ منحرف و پراکنده می شدند  خروج از ور ه نازک طلا،  



 

 باشد که با مدل اتمی تامسون به طور آشکار مغایرت داشت. چگال و دارای بار مثبت در مرکز هر اتم 

  الکترون اسات که با تعدادی  یک هساته بسایار چگال و کوچک و با بار مثبت بنا بر مدل را در فورد، اتم دارای   .19

 احاطه شده است. فاصله هایی به نسبت دور  در 

  ربایشیتحت ترثیر نیروی    ، باید ساکن فرض کنیمرا نسبت به هسته  الکترون ها  اگر   . در مدل رادرفورد  20

و در نتیجه اتم باید ناپایدار باشد. چیزی که با وا عیت روی هسته سقوط کنند    ،الکتریکی بین هسته و الکترون

 گسیل  الکترومغناطیسیموج  داشته باشد ،  حرکت شتابدار الکترون به دور هسته  و یا اگر   جور در نمی آید 

 آن می شود. ی  و ناپایدارسقوط الکترون به هسته آن و   انرتیکه در نتیجه آن باعث کاهش  می کند   

 .گسیل می کند و سر انجام روی هسته فرو می افتدپیوسته    طیفیاگر الکترون دور هست بچرخد   .21

مجاز  ؛ یعنی فقط مدارها و انرتی های گساساته معینیکوانتیده اندمدارها و انرتیهای الکترونها در هر اتم  .22

 هستند.  

و تی یک الکترون در یکی از مدارهای مجاز اساات هیچ نوع تابش الکترو مغناطیساای  .مطابق مدل بور 23

  رار دارد.  حالت مانا  گسیل نمی شود. از این رو گفته می شود الکترون در 

 گفته می شود.شعاع بور به کوچکترین شعاع مدار الکترون در اتم هیدروتن ،     23.5

 متناسب است.(   2nتوان دو عدد کوانتمی)در مدل اتمی بور شعاع مدار ها با    23.75

 فوتون  هنگام گذار الکترون از یک حالت مانا با انرتی بیشتر به یک حالت مانا با انرتی کمتر ، یک  .24

 است.  نهاییبرابر اختلاف انرتی بین دو مدار اولیه و مدار  تابش شده   فوتوندر این صورت انرتی   شود میتابش  

 تراز انرتی مربوط  پایین ترین  است. برعکس   0ev مربوط است و دارای انرتی   =n       ه تراز انرتی ب بالاترین   .25

 است.-  ev 13.6است و دارای مقدار      n=1به

 نامیده می شود.ن الکترو   انرتی یونش کمترین انرتی لازم برای خارج کردن الکترون از حالت پایه،    .26



  

ثابت ریدبرگ برابر است با    26.5
𝑬𝑹

𝒉𝒄
 

 است.  معادله ریدبرگ برای طیف خطی گاز هیدروتن اتمی  .یکی از موفقیت های مدل بور نتیجه گیری27

تجربه نشاان می داد در تابشای که از خورشاید گسایل می شاود و به زمین می رساد بعضای از طول موج ها   .28

بسایاری از خط های تاریکی که فرانهو فر در طیف خورشاید کشاف کرد ناشای  وجود ندارند. امروزه می دانیم  

است. خط های دیگر به سبب جذب گازهای جو خورشید از جذب طول موج های مربوط به این خط ها توساط 

 پدید می آیند.  گازهای جو زمین نور در 

 هم در طیف گسیلی و هم در طیف جذبی اتم های گاز هر عنصر طول موج های معینی وجود دارد که از  .29

 .نیستهمانند یکدیگر  طیف گسیلی و طیف جذبی هیچ دو گازی مشخصه های آن عنصر است. یعنی  

می کنند که اگر دمای آنها به اندازه کافی بالا   جذباتم های هر گاز د یقاً  همان طول موج هایی را از نور ساافید  .30

 می کنند.    تابشبرانگیخته شوند، آنها را  رود و یا به هر صورت دیگر  

 نامیده می شود.فرانهوفر   که در طیف جذبی خورشید وجود دارد خطهای  کیخطهای تاری  30.5

 اینکه چرا هر عنصر تنها طول موج های خاصی را که مشخصه آن عنصر است جذب یا گسیل می کند.  .31

 می دانیم که   برای گسیل این طول موج ها بر أساس این مدلبدان پاسخ داده می شود. مدل بور با توجه به 

 الکترون های اتم های هیدروتنخط های گوناگون در طیف گسیلی گاز هیدروتن اتمی و تی به وجود می آیند که  

 .جهش کنند و فوتون هایی را گسیل کنند به هر دلیلی از تراز انرتی بالاتر به تراز انرتی پایین تر 

  یعنی در فرایندی که   الکترونها می توانند در جهت عکس گذار کنند.برای جذب طول موج ها می توانیم بگوییم   

 بدین ترتیب هنگامیترازهای انرتی پایین تر به ترازهای انرتی بالاتر بروند  خوانده می شود از جذب الکترون   

 که فوتون هایی با گستره پیوسته ای از طول موج ها از اتمی بگذرد و طیف آنها تشکیل شود به طیفی موسوم 

 .دست خواهیم یافتطیف جذبی  به  



 

 ، متتبیین پایداری ابه دور هساته ارائه می کند. این مدل در چگونگی حرکت الکترون ها ور تصاویری از ب مدل   .32

 افزون  با موفقیت همراه است ن  ترتی یونش اتم هیدرون محاسبة او اتمی   تنگسیلی و جذبی گاز هیدرو طیف

 نیز می توان به کار برد.  هیدروتن گونه ور را برای اتم های  ب بر این مدل 

 بیش از یک  ور به رغم موفقیتهایی که اشاره شد. نارسایی هایی نیز دارد این مدل برای و تی که  ب مدل   .33

متفاوت بودن شادت خط های طیف  به دور هساته می گردد به کار نمی رود، همچنین این مدل نمی تواند  الکترون  

 را توضیح دهد.  گسیلی  

 گسیل می شود. وره ای  ت کات فوتون در جه  ی خود به خود  در گسیل .34

یک فوتون ورودی،الکترون القایی را تحریک می کند تا به تراز انرتی پایینتر بیاید و در نتیجه القایی    . در گسیل35

 فوتون دیگری همراه به فوتون ورودی گسیل شود.

  فوتون دوم اینکه   .خارج می شاود فوتونیک فوتون وارد و دو  اول اینکه    .گسایل القایی ساه ویژگی دارد:36

همگام یا دارای    حرکت می کند. ساوم اینکه فوتون گسایل شاده گسایل شاده، در همان جهت فوتون ورودی  

 است.هم فاز 

بیشاتری به تراز انرتی بالاتر برانگیخته خواهند شاد اگر انرتی کافی به اتم ها داده شاود. الکترون های   .37

 معروف است .  جمعیت  وارونی  شرطی که به 

. اگر وارونگی جمعیت داشاته باشایم و الکترون های برانگیخته زیادی در ترازهای بالاتر  رار گیرند و مدت 38

 گویند.شبه پایدار  زمان بیشتری در آنجا  رار گیرند، به آن ترازهای انرتی  

 است. لیزرساس کار ا  القایی. گسیل  39

 

 

 



 

 هسته ای 

 نامیده می شوند.    نوکلئون تشکیل شده است که به طور کلیروتون ها پنوترونها و سته اتم از ه . 1

 نامند می(  z )عدد اتمیتعداد پروتونهای هسته را   . 2

 شود. ( نامیده میN)عدد نوترونی  تعداد نوترون های هسته   . 3

 ( می نامند.  A)جرمی  عددپروتون ها و نوترون ها را مجموع تعداد کل   . 4

 گویند.ایزوتوپ   هسته هایی که تعداد پروتون های مساوی دارند اما تعداد نوترون های متفاوتی دارند را . 5

 از هم جدا کرد.شیمیایی به روش نمی توان  ایزوتوپ ها را  . 6

 کند.آن تعیین می  پروتونها و نوترونهای  ویژگیهای هسته را تعداد   . 7

 کند ( تعیین میz)عدد اتمی  خواص شیمیایی هر اتم را  . 8

 است و تنها در فاصله ای کوچک تر از ابعاد هسته اثر می کند کوتاه برد  نیروی هسته ای  . 9

 استبار الکتریکی نیروی هسته ای مستقل از   .10

 نیروی هسته ای وارد می کند.نزدیکترین نوکلئون های مجاورش  هر نوکلئون فقط به  .11

 ( است.   Bi)  بیسموتهسته پایدار با بیشترین تعداد پروتون متعلق به  .12

نامیده   نرتی بساتگی  ابرای جدا کردن نوکلئون های یک هساته انرتی لازم اسات انرتی لازم برای این منظوره  .13

 می شود

اندازه گیریهای د یق نشاان داده اسات که جرم هساته از مجموع جرم پروتون ها و نوترون های تشاکیل   .14

 است. کمتر   دهنده اش اندکی

 گفته می شود.کاستی جرم به اختلاف جرم هسته و نوکلئون های تشکیل دهنده آن   .15

 کوانتیده اندانرتی نوکلئون های وابسته به هسته نیز مانند انرتی الکترونهای وابسته به اتم،  .16

 نیز می توانندنوکلئون ها   بالاتر بروندبا جذب انرتی به ترازهای انرتی  همانطور که الکترون ها می توانند   .17

 هسته برانگیخته  همچنین   شودبرانگیخته   هستهو  با جذب انرتی به تراز های انرتی بالاتر بروند   

 بر می گردد. تراز پایه  به فوتون    گسیلبا  می تواند   



 

 گویندپرتوزایی طبیعی و تی یک هسته پرتوزا به طور طبیعی واپاشی کند به آن  .18

 بتا  پرتوهایکمترین نفوذ را دارند و با ور ه نازک سربی تو ف می شوند، در حالی که  آلفا   رتوهای  پ .19

 را دارند.  بیشترین نفوذ    گاما  پرتوهای و   در سرب نفوذ می کنندبیشتری را مسافت   

تشاکیل شاده و دو نوترون    دو پروتونهساتند و از  لیم   هاتم از جنس هساته   مثبتذرات باردار    آلفا  پرتوهای .20

 دستگاه گوارش وارد یااز راه تنفس  است. اگر این ذره ها   کوتاهاین ذره ها   ردو ب سنگین اند  های آلفا  ذره    اند.

 به بافتهای بدن می شوند. آسیب شدید  بدن شوند باعث   

 .پاشی در هسته هاستامتداول ترین نوع و  بتازاواپاشی   .21

 در هسته مادر وجود ندارد و همچنین یکی از الکترونهای مداریمنفی   بتازا  واپاشیشده     گسیلالکترون   .22

 تبدیل شود . پروتون و الکترون  درون هسته به    نوترونی  م نیست؛ این الکترون و تی به وجود می آید کهتا 

   پوزیترونو یک نوترون   درون هسته به یکپروتون های  یکی از تازای مثبت)پوزیترون(ب در واپاشی    .23

 شود.  تبدیل می

 رار می گیرند و با گسایل فوتون های بر    برانگیختهاغلب هساته ها پس از واپاشای آلفا یا بتا در حالت  .24

 می رسند. حالت پایه  رتو گاما( به پانرتی )

 می گویند.نیمه عمر مدت زمانی که طول می کشد تا تعداد هسته های مادر به نصف برسد را  .25

 نامیده می شود. ای  هسته کافت  ش تقسیم شدن یک هسته سنگین به دو هسته با جرم کمتر. فرایند   .26

 می شود.  کندبا جذب یک نوترون    235اورانیوم   واکنش شکافت .27

 از جرم هسته مرکب است.  کمتردر واکنش های شکافت هسته ای جرم محصولات شکافت   .28

 .فراوان ترین ایزوتوپ اورانیم است  238اورانیوم   .29

 .آزاد می شودجنبشی  واکنش شکافت هسته ای عمده ی انرتی به صورتدر  .30

 

 

 



 

یا اساتفاده در انفجارهای هساته  ساوخت در نیروگاههای هساته ای  برای اساتفاده از اورانیم به عنوان  .31

ایزوتوپ  را در یک نمونه اورانیم افزایش دهیم، به فرایند افزایش درصد یا غلظت   ۲۳۵ای باید فراوانی ایزوتوپ  

 گفته می شود.ی ی سازنغدر یک نمونه،   ۲۳۵

نوترون ها در   کندسااز  هساتند که به عنوان  از جمله موادی    گرافیتو   آب سانگین  ،آب معمولی    .32

 واکنشهای شکافت هسته ای استفاده می شوند.

)معمولاً ای   ارهشا و میله های کنترل    یدارا کندساازماده  و ساوخت هساته ای راکتورهای هساته ای افزون بر  .33

 .دهد آب( هستند که گرما را به خارج راکتور انتقال می

یعنی تعاداد نوترون هاای موجود  شااکاافات   واکنشآهناگ  باه داخال راکتور  میلاه هاای کنترل  باا وارد کردن   .34

  کادمیم مانند    نوترونمیله های کنترل معمولاً از مواد جذب کننده  .برای به وجود آوردن شکافت تنظیم می شود

 ساخته می شوند. بوربا  

گداخت  تولید انرتی در ساتارگان و از جمله خورشاید اسات،   ایک نوع دیگر واکنش هساته ای که منشا  .35

 نام دارد.   یا همجوشی هسته ای

 هسته های سبک به هسته ی سنگین تبدیل می شوند.گداخت هسته ای   در  .36

 از مجموع جرم هسته های اولیه است.   مجموع جرم محصولات فرایند، کمترواکنش گداخت  در  .37

به این علت پیش می آید که دو هساته کم جرم باید به  در کافی به هم راکتور گداخت مشاکلات در سااخت   .38

نزدیک شوند تا نیروی کوتاه برد هسته ای بتواند آنها را کنار هم نگه دارد و واکنش گداخت انجام شود ولی هر هسته،  

ر  وی بتوانند به هم بار مثبت دارد و هساته دیگر را دف  می کند برای آنکه هساته ها با وجود این نیروی رانشای بسایا

 باشد تا هسته ها با انرتی جنبشی زیادی به یکدیگر برخورد کنند. دما بسیار بالا  گداخته شوند باید  

 


